

新工科背景下石油类专业《数学实验》课程 混合式教学模式实践

余 婷

西南石油大学 四川成都 610500

摘 要: 针对新工科背景下石油类专业《数学实验》课程传统教学模式暴露出的问题, 建立一套以“案例精选、研究导向教学、建模思想渗透、课程软件新技术应用和多维度考核”为核心的混合式教学模式, 实践证明新的教学模式在一定程度上, 激发了学生独立思考能力, 提高了学生的学习兴趣 and 主观能动性, 培养了学生解决复杂工程的数学能力, 学生有成就感、获得感。

关键词: 新工科; 石油类专业; 混合式教学; 案例教学; 数学实验

西南石油大学是一所以工为主、多学科协调发展的大学, 始终坚持以不断提高育人质量为核心。其中“石油工程”、“油气储运工程”为国家特色专业, 石油与天然气工程学科在全国第四轮学科评估中获得A+; 2017年入选国家“双一流”大学世界一流学科建设名单。

西南石油大学《数学实验》课程是面向本校理工科专业开设的限选课, 修读学生以石油类专业学生为主。课程实行项目制教学, 共分8个实验项目, 分别为: MATLAB初步、函数的极值与最值及其应用、积分学的应用、微分方程的应用、线性方程组的应用、方阵的特征值和特征向量的应用、概率统计的应用、插值与拟合的应用。课程综合运用了《高等数学》、《线性代数》、《概率统计》等数学分支的知识, 每个实验项目除了为数学方法的MATLAB实现设计的纯计算题目, 另以简化的实际问题为案例设计实验教学内容。学习解决实际问题常用的数学方法, 并在此基础上, 建立简化实际问题的数学模型。通过本门课程的学习, 要求学生熟悉实验主要内容的基本原理、有效算法和MATLAB实现, 能对简化实际问题建模、求解和分析。因此, 课程的目标如下: (1) 知识目标: 课程旨在以MATLAB软件为平台, 探究高等数学, 线性代数以及数理统计等知识的相关结论, 通过应用案例增强学生对数学理论, 数学方法的认识; (2) 能力目标: 培养学生应用科学研究方法简化分析实际问题、抽象出数学模型、熟练运用数学软件编程求解的能力; (3) 素质目标: 使学生体验应用数学知识将实际问题转化为数学问题并加以求解的全过程, 了解数学广泛的应用领域, 弘扬求实精神, 鼓励勇于创新的精神, 践行社会主义核心价值观, 培养学生实践与创新

的精神。基于此, 按照课程的目标要求, 以解决实际问题为导向, 结合石油类特色背景, 培养学生解决石油工程领域问题的能力为核心任务, 对数学实验现行教学模式进行反思, 对实验项目设置进行了新的探索。

一、《数学实验》课程传统教学模式难以满足新工科背景下石油类专业培养要求

1、教学内容与石油类专业课程结合不紧密

《高等数学》、《线性代数》和《概率统计》是《数学实验》的先修课程, 因此学习数学实验除了有编程门槛, 还有数学理论门槛。传统课程的教学内容侧重于通过数学软件, 验证这三门数学课程中各种数学理论、概念和性质, 通过软件计算输出结果或以直观的图形展示, 帮助学生认识和理解数学理论和方法, 课程内容理论性较强, 与石油类专业课程相关性较差, 结合不充分, 难以提升学生的学习兴趣。

2、传统教学方法难以满足学生个性化学习需求

传统的数学实验课程采用多媒体为主, 板书为辅的教学模式。即: 授课教师掌控课堂进度和深度, 课堂全堂讲授数学理论知识和实验基本操作, 课后通过实验作业等检查学习效果。这种模式导致师生交互环境差, 难以培养学生的科学研究思维, 同时也难以第一时间直接反馈教学效果, 不能满足学生个性化学习需求。

3、运用数学工具解决石油工程问题能力差, 教学效果不理想

数学实验考核方式是基于传统课堂教学模式制定的, 期末课程报告占60%, 按报告质量评定。上机操作占20%, 由老师课堂评价直接给出, 课堂出勤占20%。由于考核不充分, 无法兼顾到教学中每个环节, 导致学生

经常出现学习态度怠慢的问题。数学和编程门槛限制了学生学习热情。学生应用数学知识解决石油类实际问题的能力普遍较差。

二、构建基于案例的混合式教学模式

为弥补数学实验课程传统教学模式难以满足新工科背景下石油类专业培养要求的问题,西南石油大学理学院科学与工程计算中心经过多年探索,建立了1套基于案例的混合式教学模式,其核心内容包括:在内容上,按项目调整、修改和优化实验教学内容。在方法上,强调以学生为主,教师为学生创造良好课上和课外学习环境,鼓励自主探索、交流合作、自我展示和他人评价来完成课程学习。在课堂上,提供一个交互式的环境,用于直观浏览和分析问题,呈现格式丰富的教学课件。

1、精心选取石油工程专业中的数学实验典型案例,激发学生学习兴趣

案例教学能提升学生分析和解决工程问题的能力,培养良好的工作习惯和科学态度^[1]。结合本校石油类专业特色,精心选取石油工程专业相关的数学实际问题作为案例,并引入到数学实验课程项目中,为学生提供石油工程专业情景,引导学生借助数学理论提出假设,验证假设,并主动采用数学方法分析问题、解决问题。促使学生通过沉浸式学习,提升解决问题的能力,从而激发学生学习兴趣。

2、构建研究导向型的教学模式

研究导向型教学模式是一种注重学生独立思考与创新能力培养的教学模式。它强调学生为主,以问题为导向,教师提供研究资料和环境,通过鼓励学生进行项目、探究问题和解决实际难题,培养学生的科学精神和批判性思维能力^[2]。石油类专业工程背景下,这种教学模式需要任课教师具有石油工程相关背景知识,通过文献资料积累石油工程领域相关数学问题,拓展实验项目案例库。在学习过程中,对于晦涩难懂的理论知识,教师通过飞书、腾讯会议等发放相关数学案例的专业文献资料,列出文献要点引导学生自主阅读学习,组织学生课堂讨论,学生分享阅读成果,教师顺藤摸瓜为学生答疑解惑并对学生的成果进行评价和反馈等,丰富课堂教学,提高学生学习的积极性,为课堂注入活力。

3、以石油专业工程问题为背景,将数学建模思想渗透到数学实验课程

数学建模思想是指运用数学方法和技巧对实际问题进行分析、建立数学模型,并利用模型进行预测、决策和优化等^[3]。将数学建模思想渗透到数学实验教学中的

具体做法:(1)案例准备、提出问题;(2)分析问题,建立数学模型;(3)求解模型,分析结果;(4)模型检验和改进;(5)形成一篇小论文。该方法特别适合结合研究导向型教学模式,既能与理论知识密切联系,增加趣味性,而且较易推广。例如,每个数学实验项目精选1-2个石油工程专业背景下的实际问题作为案例。

比如来自油田矿场的实际问题:储油罐标尺刻度设计,可作为案例设计实验项目积分学的应用。问题描述为:在石油的生产地、加工厂和加油站,为了储存原油,经常使用大量的储油罐。假设油罐外形为一个圆柱体和两个圆锥体的组合,上端有一注油孔。由于经常注油和取油,有时很难知道油罐中剩油的数量。这给现有储油量的统计带来很大的麻烦。显然,将剩油取出计量是不现实的。因此,希望能设计一个精细的标尺:工人只需将该尺垂直插入,使尺端至油罐的最底部,就可以根据标尺上的油痕位置的刻度获知剩油量的多少。经过严格的数学推导,计算剩油体积本质是计算一个复杂的积分,可借助MATLAB进行数值求解。教师讲授数值积分的适用情况、数值积分的相关公式以及如何借助MATLAB软件编程进行数值计算。鼓励学生课后进行解析计算,比较计算过程难易程度和数值计算结果精确度。通过数值计算,计算出油罐中整个油量与油面高度的关系。通过对实验数据和结果的分析,对模型检验和进一步优化改进,将成果撰写形成一篇小论文,由教师组织,学生分享自己的成果,教师讲评和拓展,对本课程的知识学习得更透彻。

4、MATLAB的实时脚本在教学中的应用

数学实验需要借助MATLAB数学软件,验证数学课程中各种数学理论、概念和性质,通过软件计算输出结果或以直观的图形展示,帮助学生更加深入的认识和理解数学理论和方法。传统教学是结合多媒体课件和MATLAB演示,通过相互切换进行讲解,应用间频繁切换容易导致师生思路断点,不利于授课。MATLAB的实时脚本和实时函数是交互式文档,用于直观浏览和分析问题,展示格式丰富的教学课件。它们在一个称为实时编辑器的环境中将MATLAB代码与格式化文本、方程和图像组合到一起,实时脚本可存储输出,并将其显示在创建它的代码旁。编写MATLAB实时脚本课件和配套上机练习,整个教学过程仅需要在实时脚本编辑器进行,避免应用程序之间的切换,使教学内容呈现,代码编写和调试更加方便。

5、实施过程考核、多维度考核

在数学实验课程项目实施过程中,学生是项目实施

的主体，教师是目标任务的组织者、引导者和监督者^[4]。教师要以案例背后的问题为向导，鼓励学生自主思考，引导学生利用所学知识寻找答案，将寻找答案的过程形成一篇小论文，组织学生分享成果，提高学生的学习兴趣 and 主观能动性，学生有成就感、获得感。因此课程考核可从过程考核、多维度考核为出发点，从理论学习、动手能力、综合素质进行设计，其中期末课程报告占比60%（包括完成质量、学习态度等），平时成绩占比20%（包括文献阅读、课堂出勤、讨论交流、作业完成等）、上机操作占比20%（包括小组合作、从熟练程度和准确性进行课堂教师评价和同伴评价等）。

数学实验课程项目引入基于石油类案例的混合式教学模式，渗透数学建模思想，利用MATLAB实时脚本的课堂演示，优化课程评价。石油类专业本科生经过实验项目的训练，能将所学理论知识应用于指导具体的石油类相关实际问题，同时项目的开展也能加深学生对于理论知识的理解，在实验过程中培养学生发现和解决石油类复杂工程问题的能力，激发学生的自主学习和创新意识。通过自我展示和他人评价，让学生在正确认识自我的基础上加深定位，为更进一步开展开放实验、数学建模竞赛、大学生创新创业训练计划、毕业设计和研究生阶段的科研工作打下良好的基础。

三、教学模式实施成效

1、学生满意度

教师设计了数学实验学生满意度调查问卷，具体分为课程目标与内容、开设形式、课程教学方法和课程考核评估四个维度。课程结束后，收集2023年学生对课程改革的评价，结果表明，80%以上的学生对课程“比较满意”或者“非常满意”。对另20%左右持“不太满意”或者“非常不满意”评价结果的学生进行分析，发现人数最多的是成绩处于后20%的学生，这部分学生在数学基础知识掌握和动手能力方面太弱，小组合作、课堂讨论参与度极低。教师对这部分学生需加强追踪，采用如对数学理论知识薄弱的学生开展学习指导服务，针对性铺垫涉及到的相关数学理论，降低学生畏难情绪，提高学习该门课程信心，从而提高学生满意度。

2、学生考试成绩

对2022年和2023年学生课程成绩进行对比，成绩均依据期末课程报告、上机操作和课堂出勤3大项综合评

定，任课教师相同、学生规模相近、但是教师采用的教学模式不同，改革后学生平均成绩88.5，改革前学生平均成绩85.25，改革后的班级平均成绩高于改革前，且成绩方差值更小。

3、学生后续能力拓展

数学实验改革后，修读数学实验课程的学生参加全国大数生数学建模竞赛、全国大学生数据挖掘挑战赛的比例升高。这些学科竞赛题目一般来源于科学与工程、人文与社会科学（含经济管理）等领域的实际问题，经过简化加工作为竞赛题目，不要求参赛者掌握专门知识，仅需提炼要点后、用数学建模解决问题即可，这与数学实验课程的能力目标一致。换言之，只要学过数学实验，就都能参加。2023年，数学实验学生参与度更高，参赛成果显著。在上述学科竞赛中获得全国一等奖1人次，全国二等奖10人次，省级奖项25人次。

结束语

新工科背景下，石油类专业人才培养核心是培养解决复杂石油工程问题能力。教师应根据课程特点和石油特色背景，调整教学模式、丰富教学活动、契合学生需求，将课程目标融入数学实验课程项目教学中，随着各个项目的推进，其利用石油类背景、数学理论与现代信息技术分析、解决复杂工程问题的能力不断提升。课程会继续有益于学生的创新和实践活动，后续会以开放实验、大学生创新创业训练计划、数学建模等学科竞赛、毕业论文的形式继续拓展，以培养具有鲜明专业特色的专门人才，更好地服务于学校的“双一流”建设。

参考文献

- [1] 李童, 杨楠. 新工科背景下学生友好型案例教学的理念、构建与实践[J]. 高等工程教育研究, 2022, (1): 29-34
- [2] 苗继斌, 杨斌, 夏茹, 等. 基于目标导向型教学模式的设计型高分子成型加工实验的探索[J]. 高分子通报, 2022, (04): 94-97.
- [3] 袁力, 覃晓琼, 赵雪漪. 数学建模竞赛引领下的数学课程教学改革探索与实践[J]. 汉江师范学院学报, 2022, 第42卷(3): 86-89
- [4] 席酉民. 未来教育, 教师该扮演何种角色[J]. 教育家, 2020, (33): 1-2.